
לקחים מהטמעת מערכות לניהול בטיחות ב-22 מעלים בישראל -

פרויקט חונך מנוף

ד"ר אבי גריפל

יועץ 

רקע

בשנת 2002 הופעל בישראל פרוייקט מיוחד של קרן מנוף (שבמוסד לביטוח לאומי) שמטרתו לעודד ארגונים להטמיע מערכות לניהול בטיחות ובריאות בתעסוקה על-פי ת"י 18001 או על-פי הקווים המנחים של ארגון העבודה הבינלאומי לנושא (ILO-OSH-2000). במסגרת הפרוייקט שכונה "חונך מנוף" הוכשרו והוסמכו שש חברות לשמש כיועצים לארגונים שהיו מעוניינים להטמיע מערוכת לניהול בטיחות ובריאות בתעסוקה. אושרה השתתפות בפרוייקט ל-22 ארגונים שפנו לקרן מנוף, והתמיכה של קרן מנוף התבטאה במתן תמיכה כספית בשיעור של 90% מעלות העסקת היועץ. היקף היעוץ המסובסד היה בסדר גודל של 100-200 שעות לארגון.

הפרוייקט רוכז על-ידי אבי גריפל, ומסתיים בימים אלה. התקציר הנוכחי מציג את שלבי הפרוייקט וממצאי בדיקה שנערכה בקרב המפעלים המשתתפים בפרוייקט, כדי לברר אילו פעולות בוצעו במסגרת פרוייקט חונך מנוף, ובאיזו מידה הן נשכרו מהפרוייקט.

שלבי הטמעת מערכת לניהול בטיחות ובריאות במפעל (מנבג"ת) במסגרת הפרויקט

הפעילות של חונך מנוף במפעל התבטאה בשלושה רבדים של פעילות:

שלב א': הדרכות הנהלה וסקירה ראשונית

שלב ב': תכנון המנבג"ת

שלב ג': יישום המנבג"ת

מפורטים להלן שלבים א' ו-ב' בלבד, שכן שלב ג' הוא ההוצאה לפועל של שלב ב'.

שלב א': הדרכות להנהלה וסקירה ראשונית

שלב א' של ההטמעה מורכב משני חלקים ראשיים: הדרכות להנהלה וסקר ראשוני של מצב המנבג"ת הקיים בארגון. מטרת ההדרכות להנהלה היא להציג בפני ההנהלה הבכירה ומנהלים אחרים משכבת הביניים את  המשמעות ואת התהליך של הטמעת מנבג"ת, וכן לקבוע את הצוות שיבצע את הסקירה הראשונית, לו"ז לביצוע ודפוסי פעולה.

מטרת הסקר הראשוני היא לקבוע את המצב הקיים של ניהול הבג"ת בארגון ("קו בסיס") לצורך תכנון הבג"ת, וכן לצורך השוואה לממצאי בדיקה חוזרת של המנבג"ת שתתבצע לאחר סיום תהליך ההטמעה. הבדיקה כוללת הערכה של מצב הבטיחות במפעל, עמידה בדרישות החוק, יעילות מערכת ניהול הבטיחות, ופערים בין המצב הקיים לדרישות התקן. בסקירה הראשונית יש אלמנטים שהם חובה (מבחינת קרן מנוף), ואלמנטים של "רשות", שהמטמיע מחליט לגביהם אם הוא מבצע אותם על-פי הצעת המנחה הנוכחי או בדרך אחרת. בנוסף לאיתור גורמי סיכון במפעל והחלטה על תהליכי איתור והערכת סיכונים נחוצים, נתנה הנחיה לחונכים לבצע בכל מפעל את הבדיקות הבאות:

מבדק ראשוני לזיהוי פערים מדרישות ת"י 18001

המבדק הראשוני מבוסס על  טופס המהווה אחת הגירסאות של "מסמך הסמכה" שבשימוש מכון התקנים לצורך מבדק ההתעדה לת"י 18001. ארגון יעמוד בדרישות ההתעדה אם רב הסעיפים המשמעותיים במסמך נמצאים כתואמים לדרישות התקן. 
מבדק עמידה בדרישות החוק 
מבדק זה משקף את המידה בה הארגון עומד בדרישות החוק – בעיקר ביחס לפקודת הבטיחות בעבודה ותקנותיה. במקרה הצורך, ראוי למלא מבדק נפרד לכל מחלקה. גם מבדק זה איננו קצר, ולמלא אותו עשוי לקחת 2-4 שעות. המילוי על-ידי אדם המכיר היטב את הסיכונים ואת מצב הבטיחות במפעל.

מבדק יעילות מערכת ניהול הבטיחות הקיימת 

מבדק המיועד להעריך את היעילות של מערכות לניהול בטיחות. המילוי על-ידי אדם המכיר היטב את מערך ניהול הבטיחות במפעל. לאחר ביצוע מבדק העמידה בדרישות, יהיה קל מאד – ואולי מיידי – למלא את השאלון.

מבדק רמת בטיחות בארגון

מבדק רמת הבטיחות בודק את רמת הבטיחות בפועל בתחומים שונים במפעל (לא בכולם). במקרה הצורך, ראוי למלא מבדק נפרד לכל מחלקה. 
רשימת נהלים, טפסים, ותוכניות מיוחדות בארגון

הטופס האחרון שיש למלא במסגרת הסקר הראשוני מציג את הנהלים, הטפסים ותוכניות בטיחות מיוחדות הקיימות בארגון. מידע זה חיוני לתכנון המנבג"ת, שכן הוא ישולב וייבנה על גבי המערכות הקיימות.

במושג "תוכניות מיוחדות בבטיחות", הכוונה לכל תוכנית מוגדרת המופעלת במפעל. כגון: תרגולי מילוט באירוע חירום. תכנית לניתוח ארגונומי של תחנות עבודה. תצפית על התנהגות בטיחותית של עובדים. תכניות להגברת דיווח על תאונות, פרסי בטיחות, כנס בטיחות שנתי, עובד מצטיין בבטיחות, וכדומה. באשר לטפסים, מומלץ לצרף לתיק המפעל עותק של טפסים המשמשים לנושא הבטיחות. 

שלב ב': תכנון המנבג"ת

תכנון המנבג"ת נעשה לאחר שנערך סקר ראשוני, ולאחר שנלמד היטב המערך הקיים של הבטיחות, וכל התוכניות והתהליכים הפועלים בו. מרכיבי התכנון הינם:

המסגרת הכללית

 ניתוח ממצאי הסקר הראשוני

 קבלת החלטה על מדינות ניהול הבטיחות ועקרונותיה

 קביעת מבנה מערך ניהול הבטיחות

 תכנון הדרכות לקראת ההטמעה

תכנון הפעילויות בשלב התכנון

 זיהוי כל הפעולות והתוכניות שיש לתכנן ולבצע בשלב התכנון

 מיון הפעולות לביצוע בשלב התכנון, וקביעת סדר עדיפות

 קביעת נהלים, תוכניות, ושיפורים שיש להטמיע בארגון

 תכנון התכנון עם אחראי ביצוע ולו"ז

תכנון הפיתוח והיישום של כל תוכנית ספציפית

 כל תוכנית או פעולה לביצוע בשלב התכנון שהינה מורכבת, יש לתכנן ביצועה במתכונת פרויקט

 התכנון יכלול מטרות, ופעולות לביצוע, אחראי ביצוע, לו"ז ומדדי הערכה

מודל לתכנון מערך ניהול הבטיחות 
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המודל מציג מדיניות ומטרות התכנון, מהן נובעת רשימת פעולות לביצוע. הרשימה מכילה שני סוגי תוכניות: תוכניות ניהול ותוכניות שיפור. תוכנית ניהול מתארות בדרך כלל תהליך שיהפוך לשגרה במערך הבטיחות (למשל, נוהל חקירת תאונות עבודה), או פעולה מורכבת ליישום בשלב התכנון. תוכניות שיפור פשוטות יותר לישום, והן בעיקרן מציאת פתרון להשגת יעד מוגדר וקבוע מראש (למשל: מיגון מכונה מסויימת). המדיניות והמטרות נגזרים מתוצאות הסקר הראשוני (פערים, דרישות, סיכונים) וכן מהיכולות של הארגון להשקיע משאבים במנבג"ת. לאחר שנקבעה המדיניות והמטרות, יש לקבוע אילו תוכניות פעולה מתאימות לארגון, והאם יש צורך בשינוי תוכניות קיימות או בהוספת תוכניות פעולה חדשות, תוכניות שיפור וכדומה. לכל תכנית ניהול שנבחרת יש מטרות ויעדים מוגדרים, והיא מורכבת מפעולות.  ההטמעה של כל פעולה ופעולה דורשת יישום בשלבים: עיצוב הפעילות, יישום נסיוני, הפקת לקחים, ישום והערכת הפעולה.

בדיקת ביצוע ההטמעה – תמצית ממצאים 

עם סיום הפרוייקט, בוצעה בדיקה שנועדה לוודא באיזו מידה אכן בוצעה ההטמעה כמבוקש. להלן מוצגת תמצית ממצאי הבדיקה. הממצאים מבוססים על כ-50 ראיונות עם ממלאי תפקידים ב-21 המפעלים שבפרויקט (חברה נוספת הצטרפה לפרויקט באיחור וטרם הבשילו התנאים לבדיקה שם) הראיונות נערכו עם ממלאי תפקידי ניהול  במפעלים, ולא עם החונכים של הפרויקט. להלן תמצית ממצאי הראיונות. 

1. הדרכות להנהלה: 

במרבית המפעלים (כ-85 אחוז) התקיימו הדרכות להנהלה בנושא ניהול בטיחות. בשניים מהמפעלים האחרים מתוכננות להתקיים הדרכות להנהלה בעתיד הקרוב. במפעל אחד בלבד לא הצהירו על הדרכות הנהלה כעל יעד תכנוני.

2. הדרכות לעובדים: 

במרבית המפעלים (כ-75 אחוז) מתקיימות הדרכות בנושאי בטיחות לכלל העובדים. בכ-20 אחוז מהמפעלים מתקיימות הדרכות לעובדי מפתח בלבד, כאשר מתוכם במפעל אחד מתוכננות להתקיים הדרכות גם לשאר העובדים, ובמפעל נוסף העובדים הם עובדים זרים. במפעל אחד לא מתקיימות הדרכות כלל, והן מתוכננות להתבצע בחודש דצמבר 2003.

3 מסמך מדיניות ניהול בטיחות חתום על ידי ההנהלה: 

בכמחצית המפעלים נכתב ונחתם מסמך מדיניות ניהול הבטיחות על ידי ההנהלה. בכשליש מהמפעלים האחרים נכתב מסמך מדיניות אך טרם נחתם על ידי ההנהלה. בכ-15 אחוז מהמפעלים טרם הושלמה כתיבת מסמך מדיניות, כאשר בשני מפעלים מתוכם הוא בשלבי הכנה אחרונים.

4. כתיבת נהלי מערך ניהול הבטיחות: 

ב-62 אחוז מהמפעלים השלימו את כתיבת כל הנהלים הקשורים לניהול בטיחות, וכמחצית מהמפעלים האחרים נמצאים בשלבי סיום של כתיבת הנהלים. רק מפעל אחד טרם התחיל בכתיבה, הואיל ועל פי דיווחו לא קיבל הדרכה בנושא מהחברה המייעצת.

5. הכנה ויישום של נוהל לחקירת אירועים ותאונות:

במרבית המפעלים (76 אחוז) קיים ומיושם נוהל לחקירת אירועים ותאונות (אם כי באחד מהם הנוהל מיושם רק בתאונות המערבות את משרד העבודה). במפעל אחד הנוהל קיים, ומתוכנן ליישמו בקרוב. בשני מפעלים הנוהל עדיין לא קיים, כאשר במפעל אחד מתוכם הוא נמצא בשלבי טיוטה. בשני המפעלים הנותרים אחראי הבטיחות לא זכרו אם קיים נוהל כזה.

6. ניתוחי בטיחות של תחנות עבודה או פעילויות (JSA): 
ביותר ממחצית המפעלים מבוצעים ניתוחי בטיחות של תחנות עבודה או פעילויות. ב-14 אחוז מהמפעלים ניתוחי הבטיחות מתוכננים להתבצע בקרוב. ב-10 אחוז מהמפעלים לא התבצעו ניתוחי בטיחות, מאחר שככל הנראה לא התקיימה הדרכה בנושא זה על ידי החברה המייעצת.

14 אחוז מהמפעלים טענו כי ניתוחי בטיחות כאלה אינם רלוונטיים למפעליהם, ובמפעל אחד לא זכרו אם הם מבוצעים.  

7. מתן הדרכה על ניתוח תחנות עבודה על ידי חונך מנוף: 

כמחצית מהמפעלים קיבלו הדרכה בנושא ניתוח תחנות עבודה/פעילויות מהחברות המייעצות, בעוד שכשליש לא קיבלו הדרכה כזו. אחראי הבטיחות במפעלים האחרים אינם זוכרים בוודאות אם ניתנה הדרכה בנושא זה על ידי החונכים. 

8. בדיקת עמידת המפעל בדרישות החוק בבטיחות: 

ברובם המכריע של המפעלים נערכה בדיקת עמידת המפעל בדרישות החוק בבטיחות. ב-10 אחוז מהמפעלים טרם התבצעה בדיקה כזו.   

9. פנייה לקבלת התעדה לת"י 18001: 

כ-40 אחוז מהמפעלים פנו למכון התקנים כדי לקבל התעדה לת"י 18001. כ-30 אחוז מתכננים לפנות למכון בעתיד הקרוב. 20 אחוז עדיין אינם יודעים אם יפנו, וכל היתר כבר עברו התעדה.  

10. מידת שביעות הרצון מהייעוץ הניתן על ידי חונכי מנוף: 

כרבע מהמפעלים הביעו שביעות רצון רבה מטיב הייעוץ וההדרכה שניתנו על ידי החברות המייעצות. 57 אחוז הביעו שביעות רצון בינונית, ואילו 14 אחוז דיווחו על שביעות רצון מועטה. 

איור 1: מידת שביעות הרצון מחונכי מנוף
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11. תרומת תהליך ההטמעה לשיפור הבטיחות: 

43 אחוז מהמפעלים מעריכים את תרומת תהליך ההטמעה לשיפור הבטיחות במפעליהם כרבה מאוד. 38 אחוז מהמפעלים סבורים כי תהליך ההטמעה תורם במידה מסוימת להעלאת רמת הבטיחות, ו-14 אחוז מהמפעלים חושבים כי תרומת התהליך תורגש בעתיד. רק מפעל אחד דיווח כי תהליך ההטמעה לא תרם כלל לשיפור הבטיחות וכי לא ניתנו הדרכות וכלי ניהול מספקים.  

איור 2: תרומת תהליך ההטמעה לשיפור רמת הבטיחות
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